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Referat af ordinær generalforsamling i Danmarks Mejeritekniske Selskab  

Den 13. oktober 2022 hos Au2mate i Silkeborg.  

 

Selskabets præsident Niels Osterland bød velkommen til de fremmødte. Herefter blev mødet afviklet i 

henhold til den vedtægtsbestemte og udsendte dagsorden.  

1. Valg af dirigent 

Præsidenten foreslog på bestyrelsens vegne Kurt Enevoldsen som dirigent, hvilket blev bifaldet af 

deltagerne.  

Kurt Enevoldsen takkede for valget og konstaterede efterfølgende, at generalforsamlingen var 

lovligt indvarslet og beslutningsdygtig. I henhold til §9 i selskabets vedtægter skal indvarslingen 

finde sted skriftligt til hvert medlem senest 28 dage før generalforsamlingens afholdelse, og 

indkaldelsen er efter sekretariatets angivelse udsendt pr. mail til hvert enkelt medlem den 7. 

september 2022. Der blev desuden orienteret om valg af suppleanter ved GF den 5/10. Dirigenten 

fandt GF indkaldt i henhold til vedtægterne.  

Han spurgte, om der var nogle deltagere, som havde fuldmagter med på vegne af andre 

medlemmer. Dette var ikke tilfældet.  

Dirigenten fastslog, at dagsordenen er affattet i henhold til vedtægterne. Herefter blev 

generalforsamlingen erklæret åben, og ordet givet til præsidenten for aflæggelse af beretning. 

2. Beretning om selskabets virksomhed i det forløbne regnskabsår 

Niels indledte beretningen med at sige, at året på den ene side ligner det vi plejer at se, men 

samtidig har været præget af Corona-perioden. Det har til dels ligget i Corona-tiden og til dels 

været præget af, at verden var ”på vej tilbage” til det normale.  

Samlet oversigt fremgår herunder. 

En del arrangementer har kørt som hybrid – dvs. online transmission af de fysiske seminarer, og her 

har det været muligt at købe ”gruppe-deltagelse’’ til online deltagelse, hvor man betaler for 2 

personer og kan deltage op til 5 personer.  

Aktiviteterne for året blev gennemgået og spænder vidt fra seminarer med kun 30-40 deltagere til 

Nordic Dairy Congress, hvor der var 338 deltagere. DMS er interessent/medejer af Nordisk 

Mejeriteknisk Råd og derfor er arrangementet også med på DMS’s aktivitetsplan.  

Niels fortalte at det løbende drøftes, hvordan online-muligheden ved seminarer kan integreres, 

men understregede, at der nu holdes fysiske arrangementer, som transmitteres, og at det er 

”præmissen” for dem, som vælger at deltage online.  

Den store interesse, som arrangementerne under Corona havde, har vi ikke kunnet fastholde efter 

Corona, og det efterlader naturligvis overvejelser om, hvorvidt der er andre erfaringer fra 

Coronaperioden, som kan inddrages fremadrettet.   



 

 
 

Grafisk fremgår det, at niveauet af deltagere ”under/efter Corona” og med mulighed for online-

adgang i Corona-tiden løftede deltagerantallet, men at niveauet nu er tilbage på normal (som før). 

 

  

                      
Dato   . oktober    
 k vitet Generalforsamling
Sted  MammenMejerierne
 ntal    

Dato   . janauar    
 k vitet Seminar  

Modern  e hnologies for op mi ed use of energ  and resour es
Sted   otel  egoland / online  h brid 
 ntal     heraf   online/gruppe deltagere

Dato   . marts     
 k vitet Sensorik
Sted   otel  egoland
 ntal     deltagere

Dato    . maj    
 k vitet   ordi  Dair  Congress
 itel Malmø
Deltagere      deltagere

Dato   . juni     
 k vitet  st og vallegår håndi hånd
Sted   otel  egoland / online  h brid 
 ntal     heraf  online

 



 

Der blev givet et par flashbacks på nogle af årets arrangementer 

Nordisk Mejerikongres, Sidste års GF i DMS, Seminar med smagsbedømmelse 

 

 

Et par indtryk fra Mejeribruget Dag, som i 2022 måtte afholdes digital grundet meget høje smittetal  

 

 

 



 

 

Aktivitetsudvalgsmødet i august 2022 var et super godt arrangement, med rigtigt mange gode 

indspark og ideer til fremtidige seminar. Tak til alle som deltog og bidrog.  

 

Ingermarie spurgte om ”navnet” Mejeriteknisk Selskab” ikke inkluderer andre beslægtede bran her 

og om nogle potentielle deltagere/medlemmer holder sig væk af den årsag.  

 

Niels svarede, at vi gerne ser deltagere fra beslægtede brancher, men at vores formål er at formidle 

viden til mejeriindustrien. Det er naturligvis glædeligt at vi løbende ser deltagere fra andre 

brancher.  

 

Kurt spurgte, om vi ved, hvor mange online-deltagere der er ved de enkelte seminarer. Det ved vi, 

men har ikke taget detaljerne med her. Det har været alt mellem 100% onlinedeltagere til ganske 

få.  

 

Der var en kommentar fra Dagny Lange omkring online vs. fysisk møde. ”Det fysiske møde kan 

noget i en sammenhæng som denne.”  

 

Niels svarede, at han er helt enig – og det er vigtigt at møde netværket og dermed det fysisk møde. 

 

Fie supplerede med at onlinemuligheden betyder, at der kommer en del deltagere online fra andre 

lande (Norge og Sverige), men at vi så, at de danske deltagere i stor stil er tilbage til det fysiske 

møde, da det blev muligt efter Corona. Det understreger, at netværksdelen har betydning.  

 

3. Meddelelse om nye medlemmers optagelse 

Medlemstallet er ret stabilt igennem en årrække – og tallet dækker over en afgang og tilgang.  

Der er blevet flere sponsorer og tendensen er klart til, at mange sponsorer betaler mere i sponsorat 

end tidligere. De er blevet sølv- og guld-sponsorer, hvilket der er nogle benefits ved.  



 

  

Niels fortalte, at vi indførte princippet om indmeldelse på seminar-dagen og et gratis år derefter. 

Det har givet godt på medlemstallet, men at niveauet af medlemmer ser ud til at være der, hvor 

det kan være.  

 

Der blev spurgt om hvorvidt selskabet har fat i de mange nye virksomheder/plantebaserede 

produkter og om de har ”adgang”.  iels svarede, at de er velkomne, og at vi ser dem løbende som 

deltagere. Niels mener dog også, at der måske er lidt for meget ”mælk” og de måske derfor ikke ser 

selskabet som deres hjemmebane.  

 

 
 

 

4. Forelæggelse af det reviderede regnskab for 2021/22 

Dirigenten gav ordet til Selskabets sekretær, Anne-Sofi Christiansen for fremlæggelse af selskabets 

regnskab:   

Årets omsætning udgør knap 715.000 kr. Der har været afholdt 5 seminarer i regnskabsåret, et par 

af dem med stor tilslutning, men et par af dem havde til gengæld relativt få deltagere.   

De 715.000 kr. er sammensat af medlemskontingenter og sponsorater, som udgør 287.000 kr., 

mens de resterende 437.000 kr. er indtægter fra aktiviteter. Det skal desuden noteres, at der i 

dette år slet ikke har været konferencer afholdt i regnskabsåret.  

Udgifterne til aktiviteter udgør 197.000 kr. Andre omkostninger – administration, revision m.v. 

udgør 539.000 kr.  

Resultatet af driften blev et minus på knap 22.000 kr.  

Afkast og udbytte af selskabets formue udgjorde et plus på 34.000 kr. for året. Samlet set fører det 

til, at DMS før skat kan notere sig et resultat på 12.293 kr. og efter skat lyder resultat i 2021/22 på 

11.655 kr.  



 

Balancen viser, at anlægsaktiverne udgør 29.846 kr., som er selskabets andel af Nordisk 

Mejeriteknisk Råd I/S. Dertil kommer tilgodehavender på i alt 86.000 kr. og indestående i depotet 

er steget fra 1.073.000 kr. til 1.097.000 kr. og likviderne lå på 76.000 kr. da vi lukkede regnskabet. 

Samlet set udgør aktiverne 1.259.356 kr.  

Passiverne viser, at egenkapitalen med årets resultat udgør 1.230.549 kr.   

Selskabet har samlet set en gæld på 59.000. Passiverne ender ligesom aktiverne på 1.289.202 kr.  

5. Indkomne forslag  

Der var ikke indkommet forslag fra hverken medlemmer eller bestyrelse, og der blev heller ikke 

fremført nogle på selve generalforsamlingen. 

 

6. Fastlæggelse af medlemskontingent for det kommende regnskabsår  

Præsidenten forelagde et uændret medlemskontingent på 350 kr. ekskl. moms pr. år. Dette blev 

godkendt af forsamlingen. 

  

7. Valg til bestyrelsen 
Præsidenten orienterede om de tre valggrupper og at der har været valg af bestyrelsesmedlemmer 

i valggruppe 1 i efteråret 2022.  

Der var 3 opstillede kandidater og valget gav nedenstående valgresultat.   

 
Dagny Lange og Mads Kristian Killerich Aamann er nyvalgte i bestyrelsen. Henrik Kæmpe og Leif 

Friis Jørgensen modtog ikke genvalg. Niels takkede begge for indsatsen i bestyrelsen.  

Henrik Kæmpe bad om ordet og takkede for tiden i bestyrelsen og udtrykte, at det havde været en 

fornøjelse.  

Dagny rejste sig takkede for valget.  

Tillykke med valget til de nyvalgte og vi ser frem til samarbejdet.  

8. Valg til ubesatte poster i bestyrelsen 
Valggruppe 1: Der var ingen til stede ved GF, som ønskede at stille op til valget og valggruppe 1 er 

derfor uden suppleant. 



 

 

9. Valg af præsident 
Dirigenten oplyste, at bestyrelsen foreslår genvalg af Niels Osterland, som præsident for Danmarks 

Mejeritekniske Selskab. Der var ingen modkandidater, og Niels Osterland blev genvalgt som 

præsident for selskabet.  

Valget udløste en ordveksling om selskabets historie og præsidenter. Det blev oplyst, at der har 

været 9 præsidenter siden selskabet blev stiftet i 1942.   

Tillykke med valget. Niels takkede for valget – og fremhævede, at han synes, at han igennem de 

snart 12 år, hvor han har været præsident, har hørt mange spændende indlæg. Det er et 

privilegium at kunne deltage i alle disse arrangementer, sagde Niels.  

Henrik Kæmpe takkede Niels for altid at være til stede ved seminarer.   

10. Valg af revisionsselskab  
Beierholm blev genvalgt som revisor for indeværende regnskabsår.  

11. Meddelelse om arbejdsprogram for sæson 2022/23 

Planen for selskabets ordinære seminarer i 2022/23 blev gennemgået og baggrunden for de 

enkelte seminarer gennemgået.  

 

Det førstkommende arrangement er konferencen Sustainable Food Processing, som holdes 

sammen med Danish Food & Bio Cluster og Danish Food Association.  

De 2 øvrige organisationer er anderledes end DMS, fordi de har virksomheder som medlemmer og 

ikke personlige medlemmer som DMS. 

 

Årets sidste seminar 2022 – er med digitalisering i fokus, men ” he right data from Big Data” er et 

højaktuelt emne. Om det er et smalt emne, må vise sig. Det er i hvert fald aktuelt.  

 

 

 
 



 

2023 er planlagt og her er seminaret den 2/3 flyttet fra efteråret 2022 i forsøget på at komme 

højere op i deltagerantal.  

 

 
  

Andre aktiviteter i 2023 er også på vej – og her er der en foreløbig dato for Mejeribrugets Dag. 

Nærmere information følger.  

Mejeriforskningens Dag er tilbage efter 4 års pause.  

 

 
 

 

12. Eventuelt  
En generel opfordring til at støtte MuG, som medlem eller som gavebidragsydere. Sidstnævnte er 

fradragsberettiget.  



 

 

Niels opfordrede til at støtte de projekter MuG kører, og dermed de fattige mennesker, som får 

direkte gavn af donationerne.  

 

Niels sluttede med at takke bestyrelsen og til sekretariatet for samarbejdet og indsatsen i året der 

er gået.  

 

Kurt Enevoldsen efterspurgte studieture udbudt af selskabet og opfordrer til at det genoptages 

snarest igen.  


